
EXPUNERE DE MOTIVE

Legislaţia   deşeuilor   din  România   impune   ca   activităţile   de   gestionare   a
deşeurilor să fie realizate doar de operatori economici autorizaţi din punct de vedere al
protecţîe.i  medLH+ul.  Conform  Ordonanţei  de  Urgenţă  nr.   92/2021  privind  regimul
c7eşe#rz./or,  aprobată prin Legecr  #r.  /7/2023  -deţinătorii  de  deşeuri sunt obligaţi  să
transfere   deşeurile   numai   către   operatori   economici   autorizaţi   care   desfăşoară
activităţi de tratare ori către colectori publici/privaţi autorizaţi.

De asemenea, operatorii autorizaţi pentru colectarea şi transportul deşeurilor au
obligaţia  legală  să  le  transporte  numai  la  instalaţii  autorizate  pentm tratare.  Aceste
cerinţe  garantează  că,  pe  întregul  lanţ  al  gestionării  deşeurilor,   intervin  exclusiv
entităţi având autorizaţie de mediu sau autorizaţie integrată de mediu valabilă.

Totodată,    legislaţia    de    mediu    a    introdus    mecanismul    vizei    anuale    a
autorizaţiilor:  autorizaţiile  de  mediu  şi  cele  integrate  rămân  valabile  atâta timp  cât
titularul  obţine  anual  viza,  care  confimă  că  activitatea  se  desfăşoară  în  condiţiile
iniţiale   aprobate.   Procedura   aplicării   vizei   anuale   a   fost   stabilită   prin   OrcJz.nzf/
A4li.#z.s#c//%z.   A4lec7z.z//%z.   #r.    /JJO/2020,   fiind   emisă   astfel   ^m   fiecare   an   o   decizie
administrativă privind viza pentni respectiva autorizaţie.

În pofida cerinţelor legale de mai sus, în prezent nu există o obligaţie expresă
şi   uniform   reglementată   ca   autorităţile   de   mediu   să   publice   lista   tuturor
operatorilor  autorizaţi  în  domeniul  gestionării  deşeurilor  şi  detaliile  despre
autorizaţiile  deţinute,  asta  deşi  infomaţiile  sunt,  confom  legislaţiei,  de  interes
public.

Astfel,  accesul  la  aceste  informaţii  se  realiza  la  cerere,  conform  Legz.z.  #r.
544/2001  priyind liberul acces la infiormaţiile de interes public, sa;n prin co"s"z)iea
diferitelor surse dispersate (de exemplu, anunţuri publice la emiterea autorizaţiilor).

În practică, acest lucru conduce la dificultăţi în identificarea rapidă a agenţilor
economici  autorizaţi  să  presteze  servicii  de  gestionare  a  deşeurilor.  Generatorii  de
deşeuri  (companii  sau  autorităţi  locale)  întâmpină  probleme  în  a  verifica  dacă  un
anumit colector  sau reciclator are  autorizaţie  valabilă,  ceea  ce poate  duce  la costuri
suplimentare  de  timp  pentru  obţinerea  infomaţiei  şi  încredinţarea  deşeuilor  unor
operatori  cu autorizare neconformă activităţii pe  care umează să o  efectueze  asupra
deşeurilor.

Publicul larg, autorităţile locale şi organizaţiile neguvemamentale de mediu au,
la rândul lor,  acces  limitat la informaţiile de autorizare şi o lipsă totală de vedere de
ansamblu asupra entităţilor autorizate în acest sector, îngreunând monitorizarea civică
a conformării cu nomele de mediu.



Hotărârea  Guvernului  nr.  878/2005  prîwind  accesul publicului  la  infiormaţia
privind  mediul  `caLie  transpune  Directiva  2003/4/CE  şl  împlemeritează  prevederLle
Co#vc#/z.ez. ,4c7rĂz45)  obligă  autorităţile  de mediu  să pună  la dispoziţie  informaţiile  de
mediu solicitate de public, iar, în anumite cazuri, chiar să le disemineze din oficiu.

Deja  există  exemple  de  bune  practici  în  care  autorităţile  competente  publică
proactiv   infomaţii   despre   actele   de   reglementare   emise:   de   pildă,   în   cazul
procedurilor pentru autorizaţii integrate  de mediu (IPPC),  documentaţiile şi  deciziile
relevante sunt făcute publice pe site-urile agenţiilor de mediu încă din faza de emitere.
Acest   lucru   demonstrează   fezabilitatea   şi   beneficiile   transparenţei   în   domeniul
autorizării de mediu.

Cu toate acestea, în lipsa unui cadru legal explicit, nu toate agenţiile judeţene
pentm protecţia mediului adoptă o abordare unitară - unele publică liste sau registre
ale  autorizaţiilor  emise,  altele nu,  iar  actualizarea periodică poate  fi neunifomă.  Se
impune,  aşadar,  completarea legislaţiei pentru a institui  obligaţia clară a autorităţilor
de  mediu  de  a  crea  şi  menţine  o  evidenţă  publică,  online,  a  tuturor  operatorilor
autorizaţi în domeniul gestionării deşeurilor.

Este necesară, aşadar,  introducerea, în legea specifică a deşeurilor, a unui nou
articol caie să oblîge Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului (ANPM:) să adopte
şi  să  publice,  pe  pagina  proprie  de  intemet,  lista  actualizată  a  tuturor  operatorilor
economici autorizaţi în domeniul gestionării deşeurilor, precum şi textul autorizaţiilor
de mediu/autorizaţiilor integrate de mediu deţinute de aceştia, inclusiv deciziile emise

privind vizele anuale ale acestor autorizaţii.

Lista trebuie actualizată ^m timp  util  (de  exemplu,  ori  de  câte  ori  intervin noi
autorizări, suspendări, revocări sau la emiterea vizei anuale) şi prezentată într-o fomă
uşor accesibilă şi interogabilă de către public, pentm a preveni într-o măsură cât mai
mare utilizarea practică, însoţiind contractarea şi derularea operaţiunilor de gestionare
a deşeuilor, a unor autorizaţii de mediu ne-actualizate, neconfome sau revocate .

Introducerea  acestei  prevederi  a  fost  făcută  în  Orc7o#cz#/a  c7e   Urge#/tz  #r.
92/202J  prz.vz.7]c7  regj.mc//   c7eşe2/r]./or,   în   cadrul   capitolului   privind   procedua   de
autorizare.

În  prezent,  M[.#[.sfer#/  A4lec7z.z//2/z.,  prin  unităţile  sale   subordonate  (ANPM  şi
agenţiile judeţene),  este responsabil  de  emiterea autorizaţiilor pentm  operaţiunile  de

gestionare a deşeurilor; pe această linie, completarea va stabili şi responsabilitatea de
transparenţă post-emitere. Astfel, modificarea propusă se integrează firesc în rolurile
existente ale acestor autorităţi.

Măsura va avea un impact pozitiv semnificativ asupra transparenţei decizionale
şi a gestionării deşeuilor, fără a genera costuri notabile.

Prin   accesul   liber   al   oricărei   persoane   la   lista   actualizată   a   operatorilor



autorizaţi şi a statusului autorizaţiilor lor se ajunge la:

•           Respectarea   legii   şi   prevenirea  încălcărilor:   Generatorii   de   deşeuri

(inclusiv instituţii publice şi companii private) vor putea verifica cu uşurinţă, anterior
predării deşeurilor, dacă destinatarul este autorizat şi are viza la zi.

•            Creşterea responsabilizării operatorilor şi a autorităţilor: Faptul că datele
despre autorizaţiile de mediu devin publice şi uşor de consultat va stimula operatorii
să îşi menţină confomarea legală (ştiind că oricine poate vedea dacă au sau nu viza
anuală  obţinută,  de  exemplu).  Totodată,  agenţiile  de  mediu  vor  avea un  instrument
public de evidenţă, ceea ce le poate facilita şi propria activitate de monitorizare intemă
a autorizaţiilor emise.

•           Îmbunătăţirea   accesului   la   informaţii   de   mediu   pentru   public   şi
societatea  civilă:  Lista  propusă  va  oferi  comunităţilor  locale  şi  societăţii  civile  o
imagine de ansamblu asupra activităţilor cu potenţial impact de mediu din zona lor (de
la instalaţii de eliminare a deşeurilor la operatori de colectare şi valorificare). Aceasta
pemite publicului să fie mai bine infomat şi să participe activ în procesul decizional
de   mediu,   în   acord   cu   spiritul   Co/tve7Î/z.ez.  24crrĂz4§,   putând   semnala   autorităţilor
eventuale nereguli  (de ex.,  fimcţionarea unei instalaţii neautorizate,  neînregistrată pe
listă).

•           Eficienţă administrativă şi practici unificate:  O  obligaţie legală uniform
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nu; propunerea va elimina aceste discrepanţe şi va minimiza eforturile administrative,
prin  întocmirea  şi  menţinerea  actualizată  a  unei  singure  liste  la  nivel  naţional.  De
asemenea, ANPM va putea centraliza informaţiile la nivel naţional (aşa cum deja face
pentru raportări  statistice  de  mediu),  ceea ce  deschide perspectiva creării în viitor a
unei platfome  naţionale  integrate  a  autorizaţiilor  de  mediu - un registru  electronic
public, util atât autorităţilor, cât şi mediului de afaceri.

•           Eficientizarea   activităţii    de   autorizare    şi    control:    Prin   facilitarea
accesului  rapid  şi   sistemic   la  lista  completă  a  autorizaţiilor  de  mediu,   agenţiile
judeţene pentru protecţia mediului  şi  comisariatele judeţene  ale  Gărzii Naţionale  de
Mediu  vor  instrumenta  mai  rapid  operaţiunile  care  le  revin,  de  la  evaluarea  unei
solicitări  de emitere sau revizuire a unei autorizaţii de mediu similare unei existente
într-un alt judeţ şi până la pregătirea ctului de control.

În   concluzie,   iniţiativa   legislativă   este   necesară   şi   oportună.   Aceasta   nu
introduce  obligaţii  noi  pentm   operatorii   economici,   ci   doar  sporeşte   eficienţa  şi
transparenţa   actului   administrativ   de   reglementare,   în   beneficiul   mediului   şi   al
societăţii.

Având în vedere că dreptul la infomaţie de mediu este garantat şi că investiţiile
în  digitalizare  pemit  comunicarea  rapidă  a  acestor  date,  considerăm  că  adoptarea
propunerii va întări încrederea publicului în sistemul de reglementare de mediu şi va



sprijini   atingerea  obiectivelor  de  guvemanţă  participativă  şi   dezvoltare   durabilă.
Pentru toate aceste motive,  apreciem că propunerea de mai jos răspunde unui interes
public major.

Adoptarea  acestei  modificări  legislative  va  conduce  la  crearea  unui  registru
public   actualizat   al   operatorilor   autorizaţi   în   domeniul   deşeurilor,   îmbunătăţind
semnificativ accesul la infomaţie şi implicarea publicului în protecţia mediului.
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Lista susţinătorilor

Propunere legislativă pentru completarea Ordonanţei de urgenţă a
Guvernului nr. 92/2021 prlvind regimul deşeui.ilor
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LEGE

pentru completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr.
92/2021 privind regimul deşeurilor
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PARLAMENTUL ROMÂNIEI

SENAT

Către: Biroul permanent al Senatului

Solicitare

Subsemnata Nicoleta Pauliuc,  prin prezenta vă rog să aprobaţi să devin coiniţiator
al următoarelor propuneri legislative:

B109/20Z5 -Propunere legislativă privind instituirea anului 2026 ca Anul "Nadia
omăneci"

8112/2025   -   Propunere   legislativă   pentru   modificarea   alineatului   (4)   al
articolului  139  din Legea învăţământului preuniversitar nr.198/2023  şi pentru
modificarea şi completarea Legii învăţământului superior nr.199/2023

8115/2025  -_Propunere  legislativă  pentru  modificarea  şi  completarea  art.63,
alin.(4) şi a art.65  din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.195/2002 privind
circulaţia pe drumurile publice

B119/20Z5 -Propunere legislativă pentru completarea Ordonanţei de urgenţă a
Guvernului nr.92/2021 privind regimul deşeurilor

8122/2025 -Propunere legislativă pentru completarea art.96 din Legea fondului
funciar nr.18/1991

8125/2025 -Propunere legislativă privind înfiinţarea firmelor de exerciţiu

8129/ZOZ5   -   Propunere   legislativă   pentru   completarea   Legii   nr.267/2008

privind unele măsuri speciale pentru reglementarea avansului rest de justificat şi
pentru efectuarea recepţiei în fază unică a lucrărilor de construcţii şi a instalaţiilor
aferente  acestora  la  obiectivul  de  investiţii  Palatul  Parlamentului,  precum  şi

pentru reglementarea unor măsuri cu privire la administrarea imobilului "Palatul
Parlamentului"



8130/2025 - Propunere legislativă pentru modificarea art.18 alin.(1) lit.b)  din
Ordonanţa   de   urgenţă  nr.140/2021   privind   anumite   aspecte   referitoare  la
contractele de vânzare de bunuri

814Z/2025   -      Propunere   legislativă   pentru   modificarea   articolului   6   din
Ordonanţa Guvernului nr.39/2015 privind cazierul fiscal

Ataşez  copie  de  pe  site-ul  Senatului  care  evidenţiază  stadiul  iniţiativelor  pe

parcursul legislativ.
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